

玩足球是要燒錢

養活一支中超球隊要花多少錢

都說玩足球燒錢，那麼，養活一支中超球隊，到底一年要花多少錢？要回答這個問題，要分時期分階段來看，金元時代一個價，如今又是另一番光景。

中國足球金元時代開啓的标志性事件，業內普遍認為是2010年恒大地產集團收購廣州足球俱樂部。而時代結束的标志性事件，一般認為是2020年12月14日中國足協發布限薪令，規定中超俱樂部年度支出不得超過6億人民幣。

金元足球橫跨12個賽季，讓中國足球人極大地開闊了眼界，同時也讓他們陷入了無盡的沉思。

據統計，2019賽季中超俱樂部平均薪金支出為11.779億元。恒大12賽季投入167億元；自2017年入主國安以來，中赫集團總投資在100億元以上，河北華夏幸福2017至2019年的三年預算共87.56億元，而深圳佳兆業8年投資達60億。

恒大堪稱金元時代的代表性球隊。2010年3月1日，恒大地產集團沿用以金元開道的傳統地產思維，以1億元買斷一周前剛降入中甲的廣州足球俱樂部全部股權（6年前，日之泉以象征性的1元人民幣獲得廣州足球70%的股權）。

2010賽季，廣州恒大以中甲冠軍的身份提前三輪衝超成功。三年後，廣州恒大奪得中國足球職業俱樂部歷史上第一個亞冠聯賽冠軍。登上亞洲之巔後，阿裏巴巴集團斥資人民幣12億元，購得恒大俱樂部50%的股權。

據廣州恒大前跟隊記者白國華估算，從2010年到2021年間的12個賽季裏，廣州恒大共計投入167億用于俱樂部的運營，平均每年的投入高達13.9億。

2013年，廣州恒大君臨亞洲後，意氣風發的投資人許家印曾對媒體說：“我們（在足球中）所投入的每一分錢，都得到了十分的回報。”隨着金元足球的愈演愈烈，廣州恒大的投入幾近瘋狂。2019年，廣州恒大全年投入達到驚人的28.92億，此外，2018年（24.3億）和2020年（20億+）的投入也突破了20億。

恒大財報顯示，2013年至2020年上半年7年半間，恒大淘寶合計虧損超過86.35億元。

眼見他起高樓，眼見他樓塌了，如今金元泡沫破滅，恒大又是什么投入情況？

2022年有消息稱，在股權轉讓細節無法達成一致的情況下，恒大集團決定以1500萬元運營球隊一年，這個數字，連當年的零頭都算不上。

最近的中甲比賽中，已淪為中甲保級球隊的廣州隊主場以0-5慘敗於雲南玉昆，後者是通過遞補才獲得新賽季中甲參賽資格的，以恒大現在的投入，要想實現

許家印去年提出的“衝超目標”，顯然看不到希望。

傳統豪門也是各有難念的經。

自國家電網接手後，從來就沒為錢發過愁的山東泰山，現在擔心的已不僅是股改進度，而是工資按時發放的問題。

除了目前股改陷入僵局的山東泰山，中超聯賽另一支似乎不差錢的俱樂部當屬一直維持高投入的上海海港。

2016年，上海上港豪砸10.5億，僅獲得當年中超聯賽探花，被廣州恒大甩開了12分之多。作為中超唯一盈利的俱樂部，海港一度被視為業內典範，據了解，2023年海港時隔5年再奪中超冠軍，年投入不少於6億元。

但今年海港的投入，預計會大幅下滑，據跟記者陳華分析：“今年海港足球俱樂部的投入，理論上可能會跟隨母公司的情況，同幅度下降23.9%。”

再來看從央企背景成為民營企業背景的北京國安。

2017年至2020年期間，北京國安每年的運營成本大約在12億元左右。2021年開始，北京國安每年運營成本大降，但仍達到3到5億元。據悉，2024年國安預算約3億元。

對比用金元堆砌出來的傳統豪門，我們再來看一下上賽季的兩支中游球隊河南建業和武漢三鎮。

作為中超的老牌“平民球隊”河南建業，2016年投入1.2億，幾乎實現收支平衡，這一年，他們以倒數第四名的身份保級。為了保住中超身份，建業不得不加入了“軍備競賽”的行列。

2017賽季，河南建業總投入創紀錄達到6億左右，在成功保級後，河南球迷高呼“謝謝老胡！”建業投資人胡葆森喊出了“一個經濟大省不可能是一個體育弱省”。

2019年2月，胡葆森在公開場合表示，2019年建業將在足球領域投入9.5億元，不過，他也頗有些無奈地承認，“我們（搞足球）一年要虧10個億”。投資河南足球26年來，建業集團已累計投入近50億元，如今，完成股改的河南建業重新回歸理性，2024年的預算約為1.3億元，對比五年前縮水超過八成。

再看看另外一支民營企業背景的中超球隊武漢三鎮。俱樂部在2019-2023年間累計支出達13.14億元，俱樂部總經理方思龍的話也印證了這一數字：“為了維持競爭力，每年的投入就在3個億左右。”武漢三鎮奪得2022賽季中超聯賽冠軍，就此實現3年3冠的奇跡。據悉那年武漢三鎮最終支出為5億元左右。

2023年8月28日，武漢三鎮宣布投資人停止投資，尋求0元轉讓。目前，武漢三

鎮俱樂部的股改工作進展並不明朗，但據了解俱樂部的人士透露，2024年的預算會在1.5億到2億元左右，對比2023年3.94億元的投入，已縮水一半。

再來看保級球隊的代表——中超“二年級生”“平民球隊”南通支雲。

2016年初，自稱“除了足球、高爾夫，沒其他愛好”的南通市足協主席範兵，花1000多萬元從廣西南寧為南通市“買來了”第一家職業足球俱樂部（中乙）。

為了養活球隊，範兵一度賣掉了自己在深圳、廣州和上海的三套房。有人說他摳門，範兵的回答底氣十足，“我花的都是自己的血汗錢，怎么能不‘摳門’？”

2022年11月28日，南通支雲提前兩輪衝超成功，範兵發出了“雖七年飲冰，但難涼熱血”、“成功沒有奇迹，只有軌迹”的感慨。2023年最后一輪驚險保級後，範兵對着看臺上的球迷喊話“老子就是命硬”。相信“不自救，天難救”的範兵，8年內為南通支雲共計投入了6個多億，他始終堅持着小本經營的理念：“時至今日，聽說有些俱樂部一年給3至5億預算，還說不够”、“我不看好他們的未來”。

南通支雲今年的預算約1億元，對比中超第一年1.1億元的預算略有下降，但範兵認為這個數字並不算低。

作為中超聯賽三年級生的梅州客家，今年的決心似乎更大。與從小就酷愛足球的範兵一樣，梅州客家投資人魏晉平同樣也是狂熱的足球發燒友，在野球場上，他喜歡踢前鋒位置。

2021年12月22日，中甲聯賽最後一輪，主場作戰的梅州客家隊迎戰無欲無求的江蘇昆山隊，主隊只需要1個積分，但直到94分35秒，比賽結束前25秒鐘，從廣州富力租借至梅州客家的桂宏，用一脚精彩的遠射讓梅州客家力壓浙江、成都蓉城、南通支雲，拿到寶貴的直升中超的名

塞納河污染巴黎奧運鐵人三項變兩項

據澳大利亞《悉尼先驅晨報》網站4月10日報道，2024年巴黎奧運會的組織者承認，由於塞納河的污染，鐵人三項比賽可能會推遲，或者在奧運會歷史上首次改為兩項比賽。

報道稱，距7月26日奧運會開幕僅剩100多天，法國一家水慈善機構就塞納河“令人擔憂”的狀況以及“運動員在受污染的水中比賽所面臨的風險”發出警告。

2024年巴黎奧組委主席托尼·埃斯坦蓋9日承認，大腸杆菌是組織者面臨的“更大挑戰之一”。儘管他“非常有信心”水質將得到充分改善，但他透露，已制訂了應急措施。

那些花了四年時間備戰的運動員接到通知稱，比賽可能會臨時發生變化。如果在整個奧運會期間水質一直低於賽事所要求的水平，那麼該賽事將干脆取消游泳項目，變成跑步-自行車-跑步兩個項目的比賽。

埃斯坦蓋說：“在體育運動中，總是會有風險。”他強調，“只有一個場地”，不可能找到備用場地。組織者已經花了三年時間來治理塞納河。

埃斯坦蓋本人是皮劃艇項目的三屆奧運冠軍，他說不確定性是公開水域運動的一

額，至此，中超歷史上第一支縣級球隊誕生。

據說，浙江隊當年的投入為2億，而梅州客家只有對方的1/4。難怪衝超成功後，投資人魏晉平抱着球員失聲痛哭。2023年，輕松保級的梅州客家預算為1.8億，今年預算為1.8-2億，甚至比去年略有上浮。

2024年，有着足球城美譽的青島，從未迎來如此的高光時刻，青島海牛、青島西海岸、青島紅獅，前兩者參加角逐中超，後者幸運遞補中甲，但無論是在中超中甲，來自島城的三支球隊現實一些的目標恐怕還是保級。

青島海牛的投資人喬偉光，曾經干過出租車司機和餐飲，去年順利保級後，他對着球迷喊話“今年是求生存，明年求穩定，后年求發展。”喬偉光從年輕時就特別喜歡踢球，現在還堅持一周一次的踢球頻次，只是位置已從邊前衛變成了前鋒。

喬偉光的中能集團，20年內為青島海牛俱樂部共計投入了20億元，在他看來，“中國足球的春天馬上就要來了。”

青島海牛的德比對手、中超新軍青島西海岸，2024賽季預算為8000萬-1億，總經理申軍的話相當務實，“我們笨鳥先飛，在資金投入可控的範圍內，希望成績能盡量往上走。”

回到最初的問題，2024賽季，養活一支中超球隊一年要花多少錢？

根據今年各隊情況估算，投入8000萬到1億是中超保級隊的投入水平，而運營一支中超中游球隊一年可能要花1.5億到2億元左右，俱樂部投入超過3個億則可以力爭上游，如果達到5至6億就可以爭冠。

但今年的普遍情況是，半數中超球隊的投入在1個億上下，有的隊甚至只有6000到8000萬。相比金元時代，中超球隊的水平下滑了，但確實也相對好養活一些，對於在經濟低谷中的聯賽和俱樂部來說，活下去是第一位的。



部分，并提到去年夏天在塞納河舉行了鐵人三項測試賽。

男子和女子鐵人三項賽還被特意安排在相對較早的時間開賽，分別是7月30日和7月31日，以打出富余量。同樣在塞納河進行的馬拉松游泳比賽將於8月8日和8月9日舉行，距離8月11日的閉幕式只有幾天時間。

衝浪者基金會說，2023年9月至2024年3月期間的檢測顯示，兩種細菌——大腸杆菌和腸球菌——的數量經常比歐洲規定的最高水平高出一倍，有時甚至是兩倍。這些細菌表明水中存在排泄物。

埃斯坦蓋說：“如果不適合（比賽），我們就推遲或改變日期。最後的決定有可能是沒法游泳，這是世界鐵人三項聯盟的規定。當然，這是我們想要避免的，如遇這一意外首先會推遲比賽。這就是為什麼我們在奧運會一開始就安排了鐵人三項賽。”

報道稱，巴黎當局認為，隨著新的大型雨水處理設施於本月晚些時候投入使用，水質將得到極大改善。

組織者還強調，在經歷了30年來最多雨的春天後，巴黎目前的污染水平到了夏季可能會大不相同。衆所周知，暴雨會使巴黎的污水處理系統不堪重負，而治理塞納河將是巴黎奧運會的一項重要長期遺產。